

把青春奋斗融入时代主题
学习习总书记在中央政治局第十四次集体学习时重要讲话
(2版)

新华每日电讯

新华通讯社出版



2019年4月23日 星期二 己亥年三月十九 今日8版 总第09610期



手绘“绿色地球”，珍爱美丽家园

4月21日，江西泰和县实验小学学生在老师指导下共同绘制“我爱地球”主题图画，迎接4月22日到来的第50个世界地球日。新华社发(司马天摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调 聚焦全面建成小康社会的短板弱项实施精准攻坚 勇于破题善于解题落实好中央经济工作会议精神

李克强汪洋王沪宁韩正参加

新华社北京4月22日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平4月22日上午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究全面建成小康社会补短板问题和中央经济工作会议精神落实情况。习近平在会上发表重要讲话强调，全面建成小康社会取得决定性进展，要正确认识面临的短板问题，聚焦短板弱项，实施精准攻坚。要勇于破题、善于解题，抓好中央经济工作会议精神的贯彻落实。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加会议。

会议听取了国家发展改革委、国家统计局、生态环境部、国务院扶贫办、中央农办和农业农村部关于全面建成小康社会补短板问题的汇报，听取了国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、中国人民银行等部门关于中央经济工作会议精神落实情况的汇报。

会议指出，党的十八大以来，我们党把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，攻坚克难，砥砺前行，全面建成小康社会取得历史性成就。自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来，经过几代人接续奋斗，总体而言，我国已经基本实现全面建成小康社会目标。目前，全面建成小康社会也有一些短板，必须加快补上。工作中，要把握好整体目标和个体目标的关系，把握好绝对标准和相对标准的关系，把握好定量分析和定性判断的关系。要在科学评估进展状况的基础上，对全面建成小康社会存在的突出短板和必须完成的硬任务进行认真梳理，主要是老弱病残贫困人口、深度贫困地区等方面短板明显，要切实加大工作力度。

会议强调，现在距全面建成小康社会收官还有不到两年时间，要集中优势兵力打开攻坚战。要全面完成脱贫攻坚任务，把扶贫工作重心向深度贫困地区聚焦，在普遍实现“两不愁”的基础上，重点攻克“三保障”面临的最后堡垒。要解决好重点地区环境污染突出问题，打好污染防治攻坚战，实现到2020年的阶段性目标。要加快民生领域工作推进，加大对义务教育、基本医

疗、住房和饮水安全、养老等方面投入，解决好部分群众急迫的现实问题。要健全社会保障兜底机制，完善最低生活保障制度，实现应保尽保，确保兜住基本生活底线。各级党委和政府要认真履行主体责任，各级领导干部要咬定目标、真抓实干，团结带领广大人民群众不懈奋斗。各地发展水平有差异，全面建成小康社会收官阶段的工作也应各有侧重。我们既要为全面建成小康社会跑好“最后一公里”，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，实现“两个一百年”奋斗目标有机衔接。

会议指出，一年一度的中央经济工作会议是党中央领导经济工作的重要方式。贯彻落实中央经济工作会议精神，既是做好经济工作的要求，也是重大政治责任。各地区各部门在贯彻落实会议精神上做了大量工作，总的效果是好的。对会议提出的一些重大思路、举措要进行细化，突出抓好重点工作落实。要深化供给侧结构性改革，巩固“三去一降一补”成果，增强微观主体活力，提升产业链水平，畅通国民经济循环。要强化宏观政策逆周

期调节，财政政策要加力提效，减税降费要尽快落实到位，货币政策要松紧适度，根据经济增长和价格形势变化及时预调微调，加大对实体经济的金融支持。要打好三大攻坚战，按照既定部署，尽锐出战，确保取得重要进展。要推动改革开放取得新的重大成果，善用高水平开放倒逼深化改革，提升市场化法治化营商环境。要抓住用好新机遇，加快经济结构优化升级，提升科技创新能力，深化改革开放，加快绿色发展，参与全球经济治理体系变革，更多在推动高质量发展上下功夫。

会议强调，学习领会中央经济工作会议精神是贯彻落实的前提，要入脑入心，领悟精神实质。要建立健全任务分工、汇报协调、督促检查等相关工作机制。各地区各部门要根据会议精神和自身职责及时主动开展工作，善于把党中央精神同本地区本领域的实际有机结合起来，把党中央要求具体化。要坚决破除形式主义、官僚主义，防止口号喊得震天响，落实起来轻飘飘；防止弄虚作假、投机取巧。

中央财经委员会委员会出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

新华社记者

习近平总书记19日在中央政治局第十四次集体学习时发表的讲话，在广大青年中引发热烈反响。大家表示，五四运动是我国近现代史上具有里程碑意义的重大事件，五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富，广大青年要在新时代进一步赓续传承五四精神，在中国共产党领导下，向着民族复兴伟大梦想不懈奋斗。

五四运动对当代中国发展进步产生深远影响

今年是五四运动100周年。习近平总书记指出，100年前爆发的五四运动，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动。

“五四运动第一次把知识分子和工农群众结合起来，唤起了知识分子、工农阶层普遍的爱国情怀。”全国学联主席、北京大学经济学院博士生王圣博说，五四运动为中国共产党的成立提供了思想上和干部上的准备，改变了中国命运和中国革命的前途。

“五四运动是新民主主义革命的开端，为马克思主义在中国的传播奠定了基础。”华中师范大学马克思主义学院学生余逸飞说，五四运动后，马克思主义以其科学性和革命性，唤醒了在救亡图存道路上彷徨的中国人民，对当代中国发展进步产生了重大而深远的影响。

“五四运动是一场恢宏壮阔的时代浪潮，激发了中国人民救亡图存的磅礴力量。”中国人民大学团委兼职副书记特木钦说，在当时各种社会思潮交锋、各种政治力量角逐的背景下，经历五四运动的洗礼，中国青年坚定地选择了马克思主义、选择了中国共产党的领导，这对今天广大青年自觉坚持党的领导，听党话、跟党走，具有十分重要的指导意义。

天津大学马克思主义学院硕士研究生杨益帆说：“一百年前，中国青年振臂高呼，成为反帝反封建斗争的先锋队。如今，中国青年又成为实现‘两个一百年’奋斗目标突击队与生力军，这是当代广大青年的历史使命和时代担当。”(下转2版)

赓续五四精神 奋进复兴征程

广大青年热议习总书记在中央政治局第十四次集体学习时讲话

向海图强春潮涌

党中央、中央军委和习主席关心人民海军建设发展纪实

新华社记者李学勇、李宜良、梅常伟
解放军报记者陈国全

人民海军向前进，光辉航程党指引。
70年浴血荣光，70年砥砺前行。人民海军自1949年4月23日诞生以来，在党的坚强领导下，一路劈波斩浪，纵横万里海疆，勇闯远海大洋，大踏步赶上时代发展潮流，取得举世瞩目的伟大成就，已经发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性军种。

党的十八大以来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，发出建设海洋强国的伟大号召，对人民海军寄予厚望、深情关怀，作出一系列事关人民海军建设和长远发展的战略擘画。人民海军迎来了建设发展的新机遇，开启了历史性跨越的新航程。

高瞻远瞩绘蓝图 领航千帆向大洋

“向海而兴、背海而衰，不能制海、必为海制。”这是历史给予中华民族刻骨铭心的教训——从1840年到1949年一百多年间，世



人民海军70年



▲2016年12月26日，海军辽宁舰航母编队向西太平洋航渡(资料照片)。

新华社发(莫小亮摄)

界列强共计470多次从海上入侵中国。

“没有海军，就无法保卫我们的海防。”新中国成立前夕，以毛泽东为主要代表的中国共产党人，把目光投向海洋，就加强海防、建设海军展开艰辛探索。

1949年1月8日，中央政治局在西柏坡召开会议，通过了由毛泽东起草的《目前形势和党在1949年的任务》，提出建立一支“保卫沿海、沿江的海军”的任务。

同年4月23日，中国人民解放军华东军区海军在江苏泰州白马庙宣告诞生。8月28

日，毛泽东为华东军区海军题词：“我们一定要建设一支海军，这支海军要能保卫我们的海防，有效地防御帝国主义的可能的侵略。”

新中国之初，百废待兴。1952年11月17日，毛泽东作出关于有步骤地建设强大海军的重要指示。1953年2月19日，毛泽东首次视察海军部队，乘军舰航行4天3夜，给“长江”“洛阳”“南昌”“黄河”“广州”5艘军舰题词，都是同样的内容：“为了反对帝国主义的侵略，我们一定要建立强大的海军。”1959年，毛泽东毅然决定：“核潜艇一万年也要搞

出来！”沿着开国领袖描绘的宏伟蓝图，人民海军开始了从无到有、从小到大、从弱到强的壮阔征程。

改革开放的春潮，人民海军迎来了新发展。1979年7月29日，邓小平在青岛接见海军党委常委扩大会议代表时指出：“巩固强大的海防，是事关国家和民族命运的大事。”8月2日，他登上国产第一艘导弹驱逐舰济南舰，视察渤海海峡。航行途中，邓小平写下“建立一支强大的具有现代战斗能力的海军”的题词。(下转3版)

“硅谷之芯”变形记

深圳：一条河流的光影

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社深圳4月22日电(记者蔡国兆、白瑜)从羊台山密林发源地，穿越西丽湖、长岭陂水库，一路奔流入海。

深圳南山大沙河，从船走流沙，到黑臭淤塞，再到如今的波光粼粼，见证一个城市的发展理念之变。

一条河，一座城，一个湾区，在时空的光影中前行、思索、变迁。

告别“臭沙”：生态觉醒

发令枪响，赛艇对抗赛开始，数十条皮划艇在碧波荡漾的水面掀起竞速旋风。时隔20余年，南山区的大沙河又能走船了。

“新中国成立之初，河里鱼很多，经常有人抛网捕鱼。”老人们还记得“大沙河”名字的由来，那时候，流沙如金，河里最多的就是采沙船。

上世纪70年代末，深圳走上了改革开放高速发展的道路。“时间就是金钱，效率就是生命”，一个生机勃勃的城市不断生长、扩张，成为全球制造业重镇，但同时，河流遭遇淤塞污染，水质江河日下。

市民应慧1999年底搬到沙河东岸，她记忆犹新：“大沙河成了臭沙河，刺鼻气味不时飘来，一定要关着窗。”

“我们为什么要发展？要怎么发展？”深圳市南山区委书记王强曾经这样问自己。这时，南山高楼林立，生产线昼夜无休，一个区的生产总值媲美中西部大中城市；这时，深圳的发展也已直追新加坡。(下转2版)

长白山下“必游地”

红旗村成为乡村旅游“红旗”



新华社长春4月22日电(记者褚晓亮、高楠)吉林省延边朝鲜族自治州安图县万善镇红旗村，有“中国朝鲜族第一村”美誉。凭着不懈的探索、奋斗，30年间，红旗村从普通驿站发展成朝鲜族民俗旅游的代表、乡村旅游的一面“红旗”，成为游客“必游之处”。

浴“水”重生

红旗村位于延边州首府延吉市通往长白山的必经之路——明长公路旁。村庄道路两侧井然有序地分布着青瓦白墙的朝鲜族民居。全村86户、326人，大部分为朝鲜族。(下转2版)

肖扬同志遗体在京火化



▲这是习近平与肖扬亲属握手，表示深切慰问。新华社记者谢环驰摄

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等到八宝山革命公墓送别肖扬同志病重期间和逝世后，习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对肖扬同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京4月22日电中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国政法战线的杰出领导人，最高人民法院院长肖扬同志的遗体，22日在北京八宝山革命公墓火化。

肖扬同志因病于2019年4月19日4时58分在北京逝世，享年81岁。

肖扬同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对肖扬同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

22日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念肖扬同志”，横幅下方是肖扬同志的遗像。肖扬同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜艳的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等，在哀乐声中缓步来到肖扬同志的遗体前肃立默哀，向肖扬同志的遗体三鞠躬，并与肖扬同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，肖扬同志生前友好和家乡代表也前往送别。